

编者按

学校距离远,上学难,社区医疗资源缺乏,家门口缺乏休闲和健身场地……这些民生关注的焦点,也是城市发展的短板,成了张店区打造高品质民生的抓手。“紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。”记者注意到,党的二十大报告中的这段话,连续用了三个“最”,张店区的高品质民生也是围绕“着力解决好人民群众急难愁盼问题”而展开的。

连日来,大众日报淄博融媒体中心深入张店街头、民生一线了解到,近来,张店区围绕提升幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶、民有文乐、安有保全等基本公共服务质效,全力推动基本民生向品质民生转变,人民群众的获得感、幸福感、安全感持续增强。

张店区高品质民生从“低处”入手



张店区体育场街道社区医院里的CT设备

社区医院有了CT机 疏通百姓就医“神经末梢”

基层医疗资源不足制约着人民健康水平的提升,尤其是社区医院、村卫生室普遍缺乏医疗设备和高端人才,更是医疗卫生事业中的一块短板。生病就往大医院跑,是非常现实的问题。

然而,在张店区的一家社区医院有一台64排螺旋CT,就在前几天,刚刚拯救了一位96岁高龄患者的生命。

社区医院CT救了96岁老人

11月16日,金乔老年公寓。

“刘立富老人96岁了,上周六中午突发脑梗。幸亏CT做得及时,本来要命的病,下午3点多就开口说话了。”在张店区金乔老年公寓院长平秀梅叙述中,这件事让人感到不可思议。

当记者见到刘立富时,他清晰的语言表达和逻辑思维能力,让记者感到诧异,很难想象这位年近百岁的高龄老人3天前发生了脑梗。

平秀梅回忆,当天中午他们包了刘立富老人最爱吃的水饺,老人跟护理员王立华有

说有笑,忽然不说话了,任别人怎么叫,也不回答。

“我们老年公寓配备了护理主管和专职护士,老人发病后如何应对,都非常熟练了。”王立华说,平秀梅院长联系家属的同时,护理员们立即将老人送往一墙之隔的社区医院。

“我们社区医院跟老年公寓就在一个楼里面,家属还没赶来,老人就送到医院了。”孙杰修是张店区体育场街道社区医院的副主任,他告诉记者,刘立富老人之所以恢复得好,主要是社区医院那台CT设备的功劳。

社区的CT到底有哪些作用

作为一家社区医院,能够拥有一台价值几百万元的CT,这是记者没有想到的。这台64排螺旋CT于去年10月29日投入使用。

“社区医院配置CT,最大

的优势就是能够节省时间。刘老先生能够恢复得这么好,就是因为CT检查及时,值班医生看到老人脑部发生了梗塞现象,立即进行了对症治疗。”孙杰修说。

如何让优质的医疗资源下沉,如何让基层医疗机构拥有高端的医疗人才和设备?张店区为体育场街道社区医院配置的CT设备,只是张店区为提升基层医疗服务水平所做工作的一个缩影。

“医院除了新CT的投入使用,还引进了X光机、生化分析仪等高端设备,不但保障了张店区金乔老年公寓老年人的医疗需求,而且惠及周边社区群众,实现了优质医疗资源的前置。”孙杰修说。

紧盯医疗“短板” 建设健康张店

紧盯“短板”“瓶颈”,这也

是“健康张店”建设的指导思想。基层之所以重要,是因为它最贴近民众的日常生活。

张店区政协党组书记、主席于洪表示,张店区按照淄博市委、市政府建设高品质民生工作要求,坚持以人民为中心的发展思想,遵循“健康优先、改革创新、科学发展、公正公平”的原则,牢固树立“大卫生、大健康”理念,以加强基层卫生建设为重点,以改革创新服务体系为动力,把人民健康概念融入所有政策着力解决全区健康事业发展过程中的“瓶颈”问题,打通制约高质量发展的各项环节,加快推动高品质民生建设。

未来,张店区还将深化公立医院改革,提升基层医疗服务能力,深化医药卫生体制改革,提升医疗服务水平,持续推进从以治病为中心转变为以人民健康为中心,切实提高全区人民幸福感和获得感。



新建的张店区上海路小学

新增5所学校:从上学难入手,看张店新建小区“破题”

新建小区入学难,新老城区教育资源不均衡,这些问题是每一座城市在发展过程中的通病,如何破解?张店区从群众最关切的问题入手,推动了中心城区教育优质均衡发展。

今年9月份,淄博市张店区投资10.2亿元建设的张店区世纪中学、盛湖小学等5所学校投入使用,新增学位8900个;实施建桥中学、汇智中学等5所学校“民转公”,新增学位1380个,累计增容1万余个优质中小学学位。成立张店区实验中学等7个教育集团,教育资源的均衡问题逐步解决。

破解新建小区上学难

随着张店区上海路小学落成,困扰周边村居群众的这一问题,也随之迎刃而解。

“现在,在我们家门口建设了这么漂亮的校园,还从各个学校选拔了优秀的老师,作为家长觉得很满意。”11月18日,张店区上海路小学一年级新生孙时钰的家长李倩告诉记者。

张店区为了保证孩子的就餐问题,开展食堂管理规范化建设,为学生们科学制定食谱,配备专业厨师,建立校长

陪餐制,联合市场监管和卫健部门对学校食堂进行严格监管。

上海路小学对面是柳泉中学,斜对面还有淄博市实验幼儿园的新园,但是学校附近道路的交通状况却并不拥堵。

为了附近市民不被交通拥堵困扰,从学校建设之初,就通过给学校建设地下停车场,从源头上缓解学校周边的交通压力。据介绍,随着西纵二路的建成开通,家长们开车可以直接驶入地下停车场。

让每个孩子接受最优质教育

一踏入张店区上海路小学,记者就被散布于校园各处,造型各异、品种繁多的植物吸引了。

“校园里的一草一木,都是为孩子们精心挑选的。这些植物不但要陪伴孩子们成长,将来还要帮助孩子们学习

知识。”张店区上海路小学校长于丽参与了整个校园的建设。

实际上,张店区学生整体素质的提高,来源于教育资源的不断优化。张店区教体局建立新老教师结伴发展共同体,让新入职教师快速成长为优秀教师。遴选29名校长后备人才、36名校长助理,促进校长队伍年轻化、专业化。实施“校长领航工程”,定期举办“张店校(园)长论坛”,实现专家治校、教育家办学的目标。

办好人民满意的教育

“我们学校现在使用的是光能黑板,不但没有粉尘污染,而且还不反光,从各个角度看都很清晰。”语文教师牛晓白每天要与阅读打交道,因此对孩子的视力保护格外关注。

记者了解到,张店区已经

完成1609间教室改造,安装教室近视防控灯19000盏,完成比例达98.8%。

“全区共投资11.5亿元,加快新建学校建设步伐,不断增加优质教育资源供给,科技苑中学、世纪中学、昌国小学、盛湖小学、上海路小学等5所新建学校,已经于今年9月份开学投入使用。”张店区教体局基建办公室李兵主任告诉记者,这5所学校一共新增中小学学位8900个,有效缓解了张店七中、张店区实验中学、重庆路小学、齐悦实验小学的大校额问题。

张店区教体局负责人告诉记者,今年以来,张店区聚焦建设“宜居宜业幸福张店”的战略目标,树牢“办好每一所学校、教好每一个学生、成就每一位教师”理念,深化体制机制改革,建立健全高质量教育体系,积极实施教育品质提升行动,全力打造人民满意的“优教”幸福之城。